

奪命車禍首半年51人亡 同比減42%

涉單車意外喪命人數增2.5倍 多屬無戴頭盔出事

香港今年首6個月的交通意外中，共錄得363宗致命及嚴重受傷意外，牽涉392人，其中51人死亡，總數雖較去年同期的675人大幅下降42%，但當中涉及單車意外死亡的人數卻較去年同期的2人，激增2.5倍至7人，亦遠超去年全年6人的死亡數字，而大部分死者均沒戴頭盔，情況令人憂慮。有鑑於此，警方交通總部本月展開兩個代號分別「亮景」及「朝陽」行動，加強宣傳教育和執法，全面提升市民的道路安全意識，特別是在馬路騎行單車時要格外留神，應佩戴安全頭盔和遵守交通規則。

◆香港文匯報記者 李芷珊



林啓森(左三)、黎小慧(左四)及梁志賢(左五)講解道路安全。香港文匯報記者鄧偉明攝



警方公布上半年交通意外數字，並展示涉及單車意外實例圖片。香港文匯報記者鄧偉明攝

警方交通總部(行政)警司黎小慧昨日表示，首6個月交通意外死亡的51人中，雖然行人仍是高風險群體，共有17人即佔總死亡人數的33%，但比去年同期的32人已大幅減少47%；其餘34名死者則涉及不同種類車輛的司機、乘客及騎單車人士，且死亡人數均呈上升趨勢，分較去年同期上升四成、3.5倍及2.5倍，即涉及死亡的司機由13人上升到18人、乘客由2人上升到9人及騎單車人士由2人上升到7人。

統計顯示，致命交通意外中涉及的車輛，佔比最多的是貨車及私家車，皆有17輛；其次是士有9輛及電單車有8輛。分析顯示致命及嚴重受傷的交通意外，逾半成因是不專注駕駛，包括忽略車輛盲點、視線被A柱阻擋、無留意路面情況及不小心轉線；約有兩成原因是失控，包括超速或路面經驗不足，亦有兩成意外涉及其他因素，如身體不適、未有拉好手掣。

黎小慧舉例，今年4月中旬，一輛私家車凌晨4時在屯門公路超速及危險駕駛，其間失控撞向「龍門架」造成兩男一女死亡；另一宗意外發生於5月下旬，一輛電單車凌晨3時在旺角一路口行駛，其間沒有依照交通燈號停車致與一輛的士相撞，電單車司機及乘客傷重不治。

7單車意外死者 6人無戴頭盔

談及單車事故，警方道路安全課總督察林啟森昨日指，今年上半年錄得的7宗共釀成7人死亡的單車意外中，有4宗屬於不涉及第三者，即俗稱的「自炒」意外，當中3宗是在落斜路時發生；餘下3宗的死者則在馬路上被其他行駛中的車輛撞斃，當中牽涉兩輛貨車及一輛私家車，主要原因為大型車輛司機沒有看清盲點位置，以及司機不專注駕駛行為所致。

另外7名單車意外死者中，調查發現

當中6人沒有佩戴頭盔，甚至有人沒有佩戴任何保護裝備。

警嚴打不專注駕駛行為

因應今年上半年交通意外趨勢及成因，交通總部於第三季統籌新一輪代號「亮景」及「朝陽」行動，前者打擊不專注的駕駛行為，例如駕駛時使用手提電話、於行人過路處沒有禮讓行人、超速駕駛及衝燈等；後者主要糾正單車使用者的違規行為，以及減低意外風險和提升道路安全。

有關行動已在本月展開，交通總部將結合五大總區交通部、道路安全議會、交通安全隊及中國香港單車總會等多方力量，就此大型專題加強宣傳教育，以全面提升市民的道路安全意識；同時嚴厲執法，透過阻嚇性及警惕性，改變司機及騎單車人士的錯誤及危險行為，令道路使用者時刻確立遵守交通規則的正確態度，保障市民安全及減少悲劇發生。

專家教路：馬路踩單車勿鑽車隙

特稿

「近年嚴重單車意外主要在馬路上發生。」中國香港單車總會代表梁志賢昨向市民提供多項踩單車安全小貼士時表示，由於近年市民踩單車已不再侷限於單車徑進行，而單車在馬路上會不太起眼，特別是大型車輛因車身較高產生盲點，司機不容易察覺單車位置，一般在大型車輛後方約2米範圍，以及停在大型車輛側邊時，均不易被察覺，因而容易造成意外。

另外踩單車人士的騎行態度非常重要，當在馬路騎行時，必須遵守交通規則，不要衝燈，不要鑽車隙，須對馬路騎行的安全知識有一定掌握，例如大型車輛駛經身邊時會產生一定氣流，路面溝渠位置可能會令車胎塞進縫隙等，以提防釀成意外，否則一旦跌倒，若後車無法及時剎停，或會釀成更嚴重意外。

此外，騎行者須選擇適合自己的路線量力而為，不要輕易挑戰例如大帽山、清水灣、淺水灣、石澳等危險路段，尤其注意斜坡多的路線。

梁志賢提醒踩單車的市民，無論在單車徑或馬路上踩單車，都必須時刻提高警覺，在踩單車前亦應檢查單車運作是否正常，雖然現時法例並無規定踩單車時一定要戴頭盔，但最好是戴上頭盔保護好自己，以及穿着反光衣或反光帶，以便他人容易察覺，從而減少意外發生。

◆香港文匯報記者 蕭景源

WhatsApp現新型詐騙短訊 竟連局長都敢呢

◆民政及青年事務局局長麥美娟在社交平台發文指收到詐騙短訊。
麥美娟 Fb圖片



香港文匯報訊(記者 蕭景源)騙徒以廣發手機短訊或隨機致電方式尋找獵物，再次找上民政及青年事務局局長麥美娟。前日麥美娟在其社交平台發文，指最近收到一個新類型WhatsApp詐騙短訊，對方寫出其姓氏，又以禮物送贈作誘餌。她提醒市民騙徒的手法層出不窮，切勿貪小便宜。

麥美娟在帖文中指，大家都可能收過「順豐包裹錯過送遞」、「您的微信/WhatsApp賬號被凍結」或「您的賬號違規」等等詐騙訊息，而她最近收到一個新

類型的WhatsApp詐騙短訊，對方在短訊寫上「您好，麥小姐」作稱呼，然後指麥之前在其網上登記了一個免費療程，現有「感謝祭」，如預約可有額外禮物，包括「按摩」、「月餅」、「鮑魚」等。

麥局長一看便知是詐騙短訊，因此藉此發出題為「提防騙子切勿貪小便宜」帖文，希望提醒市民，無論電話、短訊或各社交媒體，都要提高警覺。由於騙徒的手法層出不窮，即使對方寫得出你的姓氏、又或有豐富禮物，若有懷疑，便要撥打防騙易熱線「18222」求助。

遊西貢「上山下海」 一小時一死一傷

香港文匯報訊(記者 蕭景源)炎夏高溫，不少市民趁週日休息到戶外消暑舒展身心。惟昨日在一個小時內於西貢接連發生兩宗分涉水上活動及行山意外，共釀成一死一傷。其中一名男子與友人租船出海在壘缸灣開海上派對期間，落水游泳意外遇溺，昏迷送院搶救無效證實死亡。另一名外籍男子則在果洲群島行山時意外失足墮崖，一度陷入昏迷，幸經救治後回復知覺，但需留醫，情況危殆。



◆西貢壘缸灣 網上圖片

男子遊船河溺斃

意外溺斃男子姓陳(42歲)，生前家住深水埗。昨晨他與14名朋友租船到壘缸灣遊船河開海上派對。至早上約11時，陳與兩名朋友落水游泳，及後兩名朋友先後登船但不見事主蹤影，四處找尋不果，加上船上另有人稱早前疑似聽到呼救聲，始懷疑陳遇溺沒頂失蹤，慌忙於早上11時40分報警求助。

未幾，水警及消防船隻接報趕抵搜救，蛙人來回潛入水中搜索，終在離岸約50米處發現陳及將他救起，惜已陷入昏迷無反應。政府飛行服務隊亦派出一架直升機到場將事主吊起急送港島東區醫院搶救，但事主延至下午

約1時證實不治。警方正調查意外原因，列作有人遇溺死亡跟進。

行山漢墮崖命危

另在昨日早上約10時43分，一名57歲外籍男子與一眾友人合共10多人，到果洲群島行山觀賞奇山異石期間，在北果洲景點「大炮石」附近，事主疑突然失足，墮落約4米下懸崖受傷昏迷。

友人見狀報警求助，政府飛行服務隊派出一架直升機到場迅將事主救起，他當時頭部受傷，腳部骨折，幸送抵東區醫院時已回復清醒，現時情況危殆。警方正調查意外原因。

天文台昨日清晨6時45分已發出酷熱天氣警告，至下午多區氣溫上升至35度或以上。展望未來數日，本港大致天晴及持續酷熱，局部地區有驟雨。今日(5日)最高氣溫維持34度或以上。

割房戶煲燻食物起火 消防救出5家貓

香港文匯報訊(記者 蕭景源)旺角花園街一割房單位昨日凌晨發生火警，現場濃煙密布，多名住客自行疏散，其間6隻家貓被困火場，當中5隻及時由消防救出，另一隻則下落不明。獲救貓隻中，兩隻疑因吸入過量濃煙一度要消防員用氧氣罩急救，其後5隻貓由愛護動物協會帶走進一步檢查。火警原因不排除有人煲燻食物引致，無可疑。

到場立即出動一隊煙帽隊及開動一條喉撲救，迅將火救熄。

其間消防員在起火割房救出5隻被困家貓，分別放入發泡膠箱及膠籃內，當中兩隻疑因吸入過量濃煙，一度要用氧氣罩急救。未幾，涉事割房女戶主返回現場，報稱早前在家開爐煮食中途離開，至於屋內6隻愛貓，則有一隻下落不明，疑在火警時逃離單位。其後她帶同獲救的5隻貓登上愛護動物協會車輛離開現場。

消防經初步調查，相信火警無可疑，其間大廈有多名住客自行疏散到樓下暫避，無人受傷。



◆消防員在起火割房救出多隻貓。

關愛隊支援獨居長者 上門清理逾百袋雜物



自關愛隊成立以來，西營盤關愛隊一直致力於凝聚區內資源和力量，支援政府地區工作和加強建設地區網絡，在收到居民求助時提供協助、排憂解難。在長期的地區服務工作當中，我了解到區內有不少獨居長者，關愛隊也不時收到他們的求助，部分長者因身心、家庭環境、經濟等因素，較容易孤立自己。

今年5月下旬，西營盤關愛隊收到居住於忠正街的一名獨居長者求助，請求協助清理家居雜物。在收到求助後，我馬上聯同多位西營盤關愛隊隊員，以及一

位電工師傅一起出動支援。

當日我看到長者家中雜物堆積如山，確實感到驚訝。屋內遍布雜物，不知從何下手。幸好當日出動的人手充足，眾人分工明確。經過4個多小時努力，終於成功清理長者家中過百袋雜物，又為他維修廚房電燈，讓他能夠投入新生活，同時亦改善他個人以及大廈其他住戶的居住環境，避免雜物堆積帶來安全隱憂。

後來從該大廈的業主立案法團主席口中得知，獨居多年的長者平日喜歡看書讀報，導致家中堆滿書籍、過期報章等雜物。早前他更因胃出血上吐下瀉，連站都站不穩，幸好法團主席上門家訪時及時發現並報警求助，但其間卻因屋內堆放的雜物使大門無法順利打

開，差點耽誤了送醫就診，情況相當危險。其後在法團主席的耐心勸說之下，長者最終同意聯絡關愛隊求助，以清理雜物。

通過這次與這位長者接觸，我切身體會到獨居長者面臨的困境，也了解到小區內仍有很多獨居老人需要關愛隊的幫助。作為西營盤關愛隊隊長，我明白到除了為他們提供即時協助外，更應該關注和支援獨居長者的日常生活。

在今次事件中，業主立案法團和關愛隊合作無間，發揮了很大作用，也讓我更堅定相信關愛隊應更致力凝聚區內資源和力量，通過社區凝聚、共同努力，才能不斷完善地區治理，創造一個更美好、更關愛的社會。

◆中西區關愛隊西營盤小隊隊長 羅錦輝



◆當日關愛隊清理過百袋雜物，堆滿整個垃圾箱。 作者提供圖片